

# 总投资33亿

# 黄河内蒙古段河道治理工程获批立项

**新报讯(草原云·北方新报首席记者 王树天)** 9月10日,记者从内蒙古自治区发展和改革委员会了解到,9月1日,国家发展改革委正式批复黄河内蒙古段河道治理工程可行性研究报告,标志着这项重大水利工程前期工作取得关键进展,为项目尽快开工建设奠定了坚实基础。该工程治理范围自黄河都思兔河口至准格

尔旗马棚乡,总投资约33亿元,是国家和内蒙古自治区规划实施的重点项目,旨在系统性提升黄河干流内蒙古段的防洪防凌综合能力。

黄河内蒙古段河道治理工程将通过加高培厚现有堤防、新建部分堤段护坡、实施淤背区治理、建设坡面排水工程、治理穿堤建筑物及修建河道整治工程等一系列措

施,对当前河道存在的防洪标准不足、凌汛险情多发、河势不稳、岸坡冲淘等突出问题进行综合治理。工程建成后,将显著提高堤防防御标准,有效消除隐患险段,稳定河势流路,极大增强应对洪水和凌汛灾害的能力。

该工程的实施,将直接保障黄河内蒙古段沿岸地区的安澜态势,对保护人民群众生命财产安全、促

进区域经济社会高质量发展具有重大意义。治理后的河道不仅能够为沿线生态保护提供支撑,也将进一步优化当地发展环境,为内蒙古自治区全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略提供重要保障。目前,项目正按程序稳步推进,后续将抓紧开展初步设计等各项工作,力争早日建成发挥效益。

## 看这大螃蟹!

9月9日,工作人员在准格尔旗大路镇小滩子村黄河稻渔生态观光园展示抓到的螃蟹。内蒙古鄂尔多斯市准格尔旗大路镇小滩子村沿黄河分布有大面积的盐碱地。近年来,当地积极开展盐碱地综合治理工作,在盐碱地上种植耐盐碱水稻,发展水产养殖,将曾经的盐碱地打造成为集农业生产、旅游观光等为一体的黄河稻渔生态观光园,实现土壤改良的同时助力乡村产业振兴。

摄影/新华社记者 李志鹏



## 降温降水大风沙尘!周五起内蒙古又迎冷空气

**新报讯(草原云·北方新报记者 马丽侠)** 记者9月10日从内蒙古气象局了解到,9月12日8时至15日8时,内蒙古将迎来一次冷空气过程,全区大部气温明显下降,东北部地区有中到大雨,局地暴雨,并伴有强对流天气。内蒙古大部将有4~5级短时6~7级局地9~10级大风,局地伴有沙尘天气。

降水方面,9月12日8时至15日8时,全区大部有分布不均匀的小雨或雷阵雨,巴彦淖尔市东南部、鄂尔多斯市东北部、包头

市南部、呼和浩特市西部、乌兰察布市中部、锡林郭勒盟东北部、赤峰市北部、通辽市中部和北部、兴安盟大部、呼伦贝尔市大部有中到大雨,局地有暴雨,过程最大累计雨量20~50毫米,兴安盟北部、呼伦贝尔市东部局地累计雨量在80毫米以上,上述部分地区伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

大风方面,9月12日8时至15日8时,全区大部4~5级短时6~7级偏西风或偏南风,西部偏北、中部大部、东部偏南和偏西地区阵风可达8~9级,局地可达10

级以上,中西部偏北地区伴有沙尘天气,局地有沙尘暴。

降温方面,9月12日8时至15日8时,全区大部气温下降4~6℃,其中,我区偏北地区气温下降6~8℃,中西部偏北地区气温下降8~10℃,局地气温下降10℃以上。

气象部门特别提醒,本周五起,内蒙古天气复杂升级,全区大部气温明显下降,伴随降水、大风、局部沙尘天气。公众需注意防范大风叠加降温的综合性影响,做好防护。

## 鄂尔多斯市首家“萌宝微型消防站”投用

**新报讯(草原云·北方新报记者 张巧珍 通讯员 王金梅)** 9月10日,鄂尔多斯市首家“萌宝微型消防站”在康巴什区第十七幼儿园建成并投入使用。这一创新性消防教育实践基

地,通过寓教于乐的方式,将消防安全知识融入幼儿园日常教育,为孩子们提供了一个近距离了解消防、学习安全知识的互动空间。

“萌宝微型消防站”设置了消

防知识科普区,通过图文展板、消防歌谣、儿童读本传递防火逃生知识;文创展示区陈列消防主题文具、玩偶等强化认知;器材体验区放置迷你仿真灭火器、烟雾报警器等,供幼儿实操。

## 142项标准托底,“蒙”字标风风火火闯九州!

**新报讯(草原云·北方新报记者 刘睿睿)** 2025年京津冀晋蒙质量认证交流活动日前在河北省保定市成功举办,内蒙古自治区市场监督管理局在活动中分享“蒙”字标认证推动区域公用品牌建设的典型经验,吸引了众多参会者的目光。

近年来,内蒙古紧紧围绕“生态优先、绿色发展”的定位,持续深化“蒙”字标认证体系建设,走出了一条以认证赋能品牌、以信任链接市场的特色之路。

在标准制定方面,“蒙”字标已制定142项标准,覆盖奶业、肉羊、玉米等内蒙古优势特色产业,不少关键指标优于国家标准,达到国际先进水平。

依托“标准+认证”双轮驱动模式,内蒙古在认证环节实现了从牧场到市场的全链条管控。目前已有145家企业通过“蒙”字标认证,授权产品超1400种,有效解决了优质农畜产品辨识度低、市场推广难的问题,让内蒙古的好产品被更多人知晓和认可。

为了夯实品牌信任根基,内蒙古构建了三级协同监管机制,对“蒙”字标产品开展120批次常态化抽检,合格率始终保持100%,并严厉打击侵权假冒行为,确保市场上的“蒙”字标产品名副其实。

在服务保障上,内蒙古整合多部门资源,推行“五统一”措施,建设一体化宣传营销矩阵,助力“蒙”字标产品走向全国市场。授权企业销售额年均增长超20%,巴彦淖尔药材、兴安盟大米等产品的知名度和市场竞争力大幅提升,在全国市场中崭露头角。

此次京津冀晋蒙质量认证交流活动中,内蒙古“蒙”字标认证成果的展示,不仅为区域品牌建设提供了宝贵经验,也为推动区域经济高质量发展贡献了力量。